

БИБЛИОТЕЧКА ОХОТНИКА

Н. ОРЛОВ

КАК ОРГАНИЗОВАТЬ ОХОТНИЧЬЕ ХОЗЯЙСТВО

ИЗДАНИЕ

Т-ВА «МОСКОВСКИЙ ОХОТНИК»

Н. ОРЛОВ

КАК ОРГАНИЗОВАТЬ ОХОТНИЧЬЕ ХОЗЯЙСТВО

ИЗДАНИЕ Т-ВА „МОСКОВСК. ОХОТНИК И РЫБОЛОВ“
МОСКВА — 1931

Мособлит № 5162.

Заказ № 81.

Тираж 8 000 экз.

Центр. тип. НКВМ. Москва, ул. Маркса и Энгельса, 17.

КАК ОРГАНИЗОВАТЬ ОХОТНИЧЬЕ ХОЗЯЙСТВО.

Из года в год наши охотничьи угодия истощаются все больше и больше.

Одним ограничением сроков охоты это положение не исправится, тем более, что социалистическое строительство, выполнение пятилетки в четыре года обязывает охоткооперативные организации и всех охотников не ослаблять темпов заготовки пушнины и дичи, а наоборот, усилить. Каждая добытая пушная шкурка ускоряет индустриализацию страны, каждая лишняя тушка зверя, каждая добытая птица улучшают питание рабочих. Вот поэтому мы должны принять все меры к увеличенной добыче пушного зверя и птицы. Однако, это не значит, что мы должны заняться усиленным истреблением зверя и птицы, не восполняя и не увеличивая их запас хозяйственными мероприятиями. Наоборот, увеличенный отстрел обязывает увеличить и улучшить мероприятия по повышению производительности охотничьих угодий. Мы должны хозяйствовать так, чтобы ежегодно возрастающий прирост зверя и птицы позволял увеличенную добычу.

Охоткооперативные организации принимали и принимают целый ряд мер, направленных к повышению производительности охотничьих угодий, к восстановлению и развитию охотничьего хозяйства.

Одними из таких мероприятий являются: сокращение сроков охоты, видовые запрещения охоты, ограничение и воспрещение весенней охоты, устройство заказников и заповедников и организация приписных охотничьих хозяйств.

Охотничим заповедником называется такая площадь охотничьих угодий, на которой всегда запрещена охота на всех зверей и птиц или на некоторых из них. В последнем случае заповедник называется специально-охотничим заповедником (например, могут быть выделены заповедники бобровые, выхухолевые и т. д.).

При организации заповедника необходимо обращать внимание на то, подходят ли условия для размножения на территории заповедника в течение круглого года без расселения животных за пределы заповедника, насколько возможно установление надлежащей охраны заповедника.

Охотничии заповедники устанавливаются СНК республик.

При составлении проекта об учреждении заповедника необходимо составить описание заповедника, план заповедника и смету расходов и единовременных и ежегодных.

В проект входят: название заповедника, его местонахождение, расстояние от ближайших населенных и административных пунктов, а также от ближайшего почтово-телеграфного отделения и железнодорожной станции, площадь заповедника (самого заповедника и охранной зоны), границы, их протяжение и описание, описание строения угодий, включенных в заповедник, населенность района с указанием количества жителей и охотников, описание рельефа площади заповедника (горы, долины и т. д.), описание растительности, описание почвенно-грунтовых условий, описание животных, населяющих территорию, соображения об уст-

новлений охраны, сведений о имеющихся постройках на территории заповедника и какие постройки необходимо взвести.

Охотничьи заказники устанавливаются на разные сроки и учреждаются органами Наркомзема или непосредственно или по ходатайству охоткооперативных организаций. При представлении проекта об организации заказника необходимо представить и описание его с планом и сметой расходов (такие, как это указано в отношении заповедников).

Размер площади заказника устанавливается в зависимости от характера угодий и его заселенности зверем и птицей, а также от возможностей установления реальной охраны.

Целесообразно всю площадь охотничьих угодий данного района разделить на ряд участков, из которых каждый участок в течение определенного срока, в порядке очередности, будет находиться под заказником.

Однако, как мы уже указали, одними ограничительными мероприятиями, в виде сокращения срока охоты, видового запрещения охоты и организацией заказников, нельзя добиться максимального повышения производительности охотничьих угодий. Необходимо проведение планового охотустойства с припиской (закреплением) определенных охотничьих угодий за охоткооперативными организациями.

Организация охотничьего хозяйства должна проводиться охоткооперативными организациями с учетом всех особенностей промысловых хозяйств, которые в основном сводятся к следующему: очень сильная зависимость состояния хозяйства от природных (физических и биологических) условий;

незначительность (в ценностном выражении) выхода продукции с единицы площади, а следовательно не-

обходимость очень больших площадей для организации хозяйства;

отдаленность территорий, подходящих для организации промыслового хозяйства, и затруднительность транспортной связи;

трудность хозяйственного воздействия на об'екты хозяйствования и необходимость применения коллективных условий для этого воздействия;

широкое перемещение об'ектов хозяйствования по территории;

необходимость полного согласования плана ведения хозяйства с планами того же типа хозяйств, расположенных на смежных территориях;

подчиненность положения промысловых хозяйств по отношению к другим более рентабельным видам хозяйств, организованных на той же территории;

большая зависимость результативности хозяйства от индивидуальных особенностей хозяйствующего об'екта;

недостаточная изученность природы промысловых хозяйств и отсутствие достаточных кадров, подготовленных для руководства этим хозяйством, работников.

Первым шагом к организации промыслового хозяйства должна являться территория — устройство, которое, как и землеустройство в с.-х. районах, должно рассматриваться как мероприятие, «являющееся элементарной предпосылкой» перехода от промысла к рациональному хозяйству, и внедрения коллективных форм хозяйствования и обеспечения интересов бедноты, в первую очередь, и середняков в борьбе с кулаками и ликвидации его как класса на базе коллективизации.

Непременным условием охотоустройства должно быть сохранение права эксплоатации устраиваемых охотугодий за кооперированным охотничье-промышленным

населением, источником дохода которого являлась эксплоатация участка этих охотугодий.

В целях обеспечения плановости в эксплоатации устраиваемых охотугодий, промысел на них некооперированным охотникам воспрещается. За последними сохраняется право производства охоты на не входящей в границу особых охотничьих угодий территории, размеры которой должны обеспечить получение обычного дохода от охот.

В целях упорядочения охотничьего хозяйства на не-приспособленной территории, руководящий охотустойством персонал обязан разъяснить некооперированным охотникам необходимость выполнения регулирующих охоту правил и указать на выявленные им местные особенности охотничьего хозяйства, вызывающие необходимость проведения дополнительных мероприятий, хотя бы и не предусмотренных в общих регулирующих охоту правилах.

Следовательно, отдельные участки «особых охотничьих угодий» должны быть закреплены за промышлявшим их кооперированным охотничьим населением для коллективного использования, в строгом соответствии с намеченным для этого участка планом эксплоатации.

План эксплоатации должен быть построен с установкой на повышение качества получаемой продукции, что дает возможность кооперированному охотничьему населению получить на том участке свой обычный средний заработка от охотничьего промысла, не только не истощая, а наоборот, обеспечивая возможность его дальнейшего развития.

В целях изыскания способов дальнейшей рационализации хозяйства, необходимо организовать его изучение для определенных мероприятий, нужных для получения возможной предельной доходности, для чего

необходимо организовать и провести инвентаризацию хозяйства по принципу относительного учета и изучение кормности угодий, применив метод стандартного изучения на основе правильного разделения труда между участками в эксплоатации хозяйства и охотустроителями, проверяя полученные результаты путем консультации с биостанцией.

Охотустройство, как наиболее сложная форма территории-устройства, требующая одновременно изучения состояния запасов промысловых животных в устраиваемых угодиях, выяснения удельного веса отдельных видов этих животных в экономике данного охотничьего хозяйства и целого ряда иных вопросов, требует значительных затрат, а потому может и должно проводиться лишь на переданной охоткооперации по договору территории охотугодий, выделенных на основе материалов и предварительного охотничьего обследования в «особое охотничье угодие». Так как право эксплоатации особых охотничьих угодий принадлежит получившей их в порядке приписки организации, то средства на расходы на охотстроительство, расходы на охотхозяйство проходят по смете расходов этой организации и должны быть предусмотрены в промфинплане устраиваемого хозяйства так же, как и источники покрытия расходов.

Закрепление охотугодий должно производиться в строгом соответствии с нуждами промыслового населения и освоенностью им отдельных участков охотугодий.

Без учета этих моментов не мыслима организация правильного охотхозяйства. Всякая приписка, без предварительного, хотя бы ориентировочного, охотэкономического обследования в большинстве случаев создаст целый ряд затруднений при составлении плана закрепления охотугодий за отдельными группами населения.

Охотэкономическое обследование района имеет целью выяснить следующее:

Членами какой организации состоят промысловики обследуемого района (и состояли ли вообще).

Средний удельный вес дохода от охотпромысла в бюджете промышленника, по данным за последние 3 года.

Удельный вес доходов от других промыслов (рыбы, кедровый орех, ягоды, кора, смола, уголь, деготь и др.) в общем доходе промысловика.

Виды промыслов, развитие которых могло бы компенсировать промысловику падение доходов от охотпромысла в неурожайные на зверя годы.

Удельный вес отдельных видов зверя и птицы в общем доходе от охоты, принимая в расчет не только товарную часть, но и ту, которая используется в хозяйстве охотника (пищевые ресурсы).

Миграция основных видов промысловых животных.

Количество промысловиков, промышляющих в одних и тех же угодиях.

Состояние и динамика охотугодий за последние годы.

Дальность расстояний охотугодий от места жительства.

Опромышляются ли угодия обследуемого района промысловиками одного селения или нескольких селений из других районов и каких именно.

Удельный вес доходов от охотпромысла на этих угодиях в бюджете промысловиков соседних районов.

Общий бюджет и его отдельные составные части у промысловиков.

Место сбыта пушнины и закупки охотприпасов промысловиками.

В каких кооперативных организациях состоят промышляющие угодия.

Наличие таких сведений позволяет приступить к приписке охотугодий к охоторганизациям и составлению ориентировочного плана, распределению охотугодий между отдельными группами (коллектив) охотников с достаточной уверенностью, что будут учтены нужды всего заинтересованного в этих охотугодиях населения и интересы охотхозяйства.

Сведения эти получаются путем обследования селений, расположенных у мест приписки, и по возможности самих мест после предварительного сбора материала в областях и районных центрах, в сельских советах, а равно и в местных научных и учебных учреждениях и заведениях.

Такими материалами могут быть данные земотделов, торготделов, статбюро, финорганов и адмотделов, а также картографический материал и литературные, оперативные планы кооперативных и государственных заготовляющих и торгующих организаций и, наконец, исследования и работы отдельных лиц, работающих в области изучения местного края.

Для рекогносцировочных обследований и обработки полученного материала охотсоюзом организуется партия из 2—3 постоянных работников. Желательный состав партии: 1) начальник охотстроительной партии, по возможности охотовед-экономист; 2) охотовед-биолог (его помощник) и 3) технический работник, знакомый со счетоводством и статистикой. Проводник берется по мере надобности.

Если в аппарате союза или т-ва нет квалифицированных специалистов, работой руководит заведующий отделом охотниче-промышленного хозяйства.

Расходы на организацию обследования будут весьма различны в различных районах, в зависимости от целого ряда причин.

В более густонаселенных местах, с хорошими путями сообщения расходы на оборудование партии та-

борным имуществом и путевые расходы будут меньше, времени на переезды уйдет также меньше, а следовательно и район охвачен будет больший. Большой или меньший охват района будет зависеть и от быстроты, с которой может быть собран материал, что в свою очередь зависит от того, проводился или не проводился как союзом, так и его низовкой, подготовительный сбор нужных материалов за предшествующие годы.

Обследование проводится обычно в период с апреля по сентябрь месяцы, а охотустроство — с сентября по апрель. Опыт ряда проводимых эксплоатаций (Каррагасская, Ижмо-Печорская, Тобольская, Камская, Березовская, Северная и т. д.) дает в среднем стоимость охотэкономического обследования 0,03 к. на га обследованной площади.

Типовая смета расхода на эксплоатацию слагается из следующих элементов: зарплата в течение 10 м. — 10.000 р.; стоимость проезда (ж. д., лошади и т. д.) — 1.000 р.; оборудование экспедиции (компас, фотоаппарат, аптечка, оружие, палатка, лыжи, котелки и т. д.) — 800 р.; спецодежда — 400 р.; канцелярские принадлежности (рабочие карты, чертежные приборы, карандаши цветные, тетради, бумага, калька и т. д.) — 150 р.; перепечатка отчетов и обработка фото и т. д. — 200 р.; непредвиденные расходы (доставка заболевших в населенные пункты, мебель, части инвентаря и переправа и т. д. — 450 р.; всего 13.000 руб.

Смета составляется с таким расчетом, чтобы лето, когда промысловики дома, было затрачено на охотобследование, а охотустроство было проведено поздней осенью и зимой, чтобы собрать все нужные для охотустроства материалы, пользуясь наличием промысловиков на месте промысла.

После обследования и подписания договора на присыку охотугодий начинается охотустойство.

Желательно, чтобы охотустойство проводилось той же партией, которая производила и предварительное обследование, но наличие охотоведа-биолога в охотустроительной партии обязательно. Также обязательно умение работников проводить глазомерную и инструментальную топографическую с'емку.

Охотустойство в основном сводится: к разбивке приписанных «особых охотничьих угодий» на отдельные участки и в передаче их в пользование охотничим организациям на условиях, предусматривающих обязательства, выработанные охотустроительной партией; к выделению типичных участков угодий под опытные охотничьи хозяйства; определению тем, которые надо разработать для биостанции, к которым прикрепляется этот опытный участок; к разработке общего плана ведения всего хозяйства с таким расчетом, чтобы все отдельные коллективы охотников, за которыми закреплены отдельные участки этого охотхозяйства, имели возможность получить на этом участке такое количество продукции, которое в суммовом выражении равнялось бы их обычному заработка от охотничьего промысла, не истощая, а по возможности увеличивая основной запас производителей охотниче-промышленных животных в этом хозяйстве.

Для проведения охотустойства необходимо обследование самих охотугодий, как со стороны их растительного покрова и водного режима, так и со стороны наличия промысловых животных.

Нужно определить годовой цикл передвижения на угодиях тех животных, которые являются основными об'ектами промысла на этих угодиях, и включить эти передвижения в границы участка.

На основе всего этого определяются границы всего участка охотничьих угодий.

Таким путем общей границей участка, с учетом данных, полученных при экономическом обследовании, проверенных подробно на месте путем личных наблюдений за промыслом, опроса промысловиков, определяется норма отстрела, гарантирующая неистощимость угодий, и устанавливается, за каким количеством промысловиков закрепляется тот или иной участок «особого охотничьего угодия», на котором организуется охотничье хозяйство.

Следующей задачей охотустроителей будет определение правил о сроках и способах охоты на приписанном участке, на основе изучения состояния запасов отдельных видов промысловых животных, чтобы путем выделения заказников, путем видовых запретов (запусков) или нормированием добычи поставить в особо благоприятные условия размножение тех животных, запасы которых могут быть признаны недостаточными, а также и всех остальных видов промысловых животных, служащих основными объектами охоты в этих угодиях, учтя причину, вызывающую их уменьшение. Возможно, что уменьшение это явилось следствием недостаточности кормовых ресурсов, а не усиленной добычи. Тогда понадобится не только организация заказников и запусков, но нужно будет принять меры к повышению запаса кормовых ресурсов.

Изучение всего сказанного послужит материалом для составления производственного плана хозяйства, дает возможность выделить опытный участок и определить тему для биостанции.

Разумеется, времени эта работа потребует, примерно, в пять раз больше, чем охотобследование (в зависимости от условий).

Но необходимо всегда помнить тот биологический закон, по которому снижение количества особей определенного вида больше допустимого минимума приводит к невозможности восстановить этот вид даже при

самой большой, дорого стоющей работе о его восстановлении.

Поэтому охотустроители не должны углублять эту работу до пределов детального изучения всех особенностей площади каждого «особого участка». Такая работа привела бы к тому, что мы устроили бы такие незначительные площади, что даже бурный рост их продукции ни в какой мере не компенсировал бы нам падение продуктивности на всех остальных, еще не устроенных, но значительно больших площадях.

После того, как внутри «особых охотничьих угодий» намечены границы всех охотничьих участков, закрепляемых за отдельными группами охотников и выделен опытный участок, общая площадь приписанных охотугодий окажется разбитой на отдельные участки. В тех случаях, где нет естественных границ между отдельными участками приписанных охотугодий (рек, хребтов, шоссейной или железной дорог), они ограничиваются просеками с установкой столбов с надписями или иными ясно заметными признаками.

В осенний период, до выхода на охоту всех членов коллектива, за которым закреплены охотугодия, и после ухода с охоты, угодия должны охраняться от вторжения браконьеров. Для этого строятся зимовки и организуется стража. Зимовки в период охоты служат в то же время и местом стоянки охотников, членов коллектива.

В случае наличия болот или незамерзающих речек и ручьев, для облегчения доступа во все участки угодий в нужных местах строятся и чинятся мости.

Типовой сметой расходов на охотстроительство на площади в 1.000.000 га (кил. 40 т.) нужно признать следующее:

Смета расходов на охотуустройство участка, площадью в 1.000.000 га.

Стоимость дополнительных к охотэконо- мическому обследованию охотустрои- тельных работ 0,07 к. на 1 га около 15 дней работы охотустроительной партии	700 р.
Остолбление границ, участков, выделен- ных заказников и устройство перехо- дов 0,05 к. на 1 га	500 р.
Постройка зимовок в местах заходов в участок 5 зим. по 500 р.	2500 р.
Постройка одной вышки (пожарной) . .	300 р.
	4000 р.

Расходы эти в отдельных районах будут сильно колебаться в зависимости от характера местности.

В степных открытых участках охотустроительные работы будут во много раз дешевле, чем в лесах, а в устроенных лесах — много дешевле, чем в неустроенных, и, наконец, в легко проходимой местности — дешевле, чем в сильно пересеченной или заболоченной. Но в среднем расчет будет правилен, учитывая, что часть работ будет проведена в порядке выполнения общественно-полезной работы самими охотниками.

Вследствие целого ряда причин, единовременный учет запасов зверя и птицы, как бы он относительно хорошо не был проведен, не может дать верного представления о действительных их запасах в охотхозяйстве.

Только стационарный учет, проводимый изо дня в день, может гарантировать от значительных ошибок.

С этой целью выделяются опытные участки и для их обслуживания приглашается соответствующий персо-

нал. Этот персонал, по заданиям охотбиостанций, к которым прикреплены участки, выполняет целый ряд работ, направленных к выяснению тех вопросов, которые интересуют биостанцию. Расходы по организации и содержанию такого участка будут зависеть от того вида промысловых животных, которые взяты как об'ект изучения.

Площадь опытного участка в большинстве случаев не может быть меньше 5—10 тыс. га.

Расходы на опытное хозяйство весьма значительны, но те материалы, которые будут от них получены биостанциями, дают возможность быстрее принять рентабельность всего особого участка, и тем окупят эти расходы.

Примерная смета оборудования опытного охотхозяйства может быть представлена в следующем виде:

Выделение опытного участка из расчета	150 р.
Оборудование границ	50 р.
Постройка центр. кардона (дом д/персонала и служащих)	5000 р.
Постройка 4-х сторожек по 500 р.	2000 р.
Приобретение живого и мертвого инвентаря (2 лошади, сбруи. экипажи, седла, плужек и тп.)	2800 р.
Приобретение специального инвентаря (оружие) бинокли, охота, капканы, ловушки и пр.	2000 р.
Устройство вольер и городьбы для отсадки подопытных зверей и птиц и отловленных для зооэкспорта, устройство солянок и пожарных вышек на кордоне	2000 р.
	<hr/>
	14000 р.

Заведывание опытным участком должно быть возложено на охотоведа, который и руководит эксплоатацией всего «особого охотничьего угодия».

Разумеется, и здесь расходы во многом будут зависеть от условий местности, от видовой установки и от того участия личным трудом в его организации, которое будет проявлено самими охотниками.

Оборудование охотбиостанции самыми необходимыми приборами и приспособление для нее помещения обойдется около 15.000 руб.

Примерная смета оборудования.

Не считая стоимости здания и основной библиотеки литература по охотоведению).

Приспособления здания (в том числе темное помещение для фото-лаборатории) 1000 р.

Мебель и хоз. инвентарь 2000 р.

1 микроскоп, 1 термостат, 1 микротоп 4000 р.

Материалы и реактивы для микроскопа 200 р.

1 бинокулярная лупа 800 р.

2 бинокля 350 р.

1 зеркальный фото-аппарат 1500 р.

1 камера 500 р.

Принадлежности для фотографирования 350 р.

(оборудование фото-лабораторий 300 р.

Специальная литература 2750 р.

2 ружья с принадлежностями 1000 р.

Препоровальные инструменты, посуда и ящики для хранения коллекционного материала, клетка и т. п. 750 р.

15000 р.

Конечно, и тут стоимость будет колебаться в зависимости от наличия помещения и других условий.

Нужно иметь в виду, что все сметы, предлагаемые нами, — сметы весьма жесткие. Они построены из расчета создать хотя бы минимум необходимых условий для работы по строительству охотхозяйства.

Биостанции будут организовываться по преимуществу в научных центрах, чтобы можно было руководство ими возложить на вполне квалифицированных работников.

Так, примерно, должна проходить организация охотхозяйства.

Вероятно, при охотовстройстве в целом ряде районов мы натолкнемся на такие факты, которые резко изменят обычное деление районов на районы с сохранившимся промыслом, районы ограждаемые и истощенные. Весьма возможно, что в результате их подробного изучения мы получим иное обяснение их малой продуктивности, ничего общего не имеющее с их «истощением».

Примерная форма договора на приписку охотугодий.

Мы, нижеподписавшиеся, Земельное Управление, именуемое дальше Край(обл.)земуправление, в лице и (обл.) Крайкоопсоюз (т-во) охотников, именуемое дальше союз (т-во) охотников в лице уполномоченного им тов. , действующего на основании удостоверения, прилагаемого к настоящему договору, заключили настоящий договор в следующем:

1. В целях колLECTIVизации охотпользования и организации правильного охотничьего хозяйства Край(обл.)земуправление выделяет особые охотугодия, расположенные в районе округа области, в границах с запада с востока с юга севера общей площадью в . . . га, из

которых под лесом . . . га, пахатной земли и сенокосов . . . га, и передает их в пользование . . . союзу (т-ву) сроком на (5—10) лет.

П р и м е ч а н и е. Краткая характеристика особых угодий (ориентировочный план) ведения охотничье-го хозяйства на нем и схематический чертеж прилагается.

2. Охота на переданных союзу (т-ву) угодиях разрешается исключительно членам союза (т-ва) и лицам, получившим на то разрешение от Правления союза (т-ва).

3. Кроме охотничьего использования угодий, союзу (т-ву) предоставляется право эксплоатации . . . га пашни, . . . га сенокоса, сбора ягод, грибов (кедровых орехов) и др. побочных пользований. Пользование древесиной допускается только с разрешения Земуправления на постройку домов для охотничьей стражи, содержимой т-вом служб при этих домах, а также на изготовление пограничных столбов.

4. Союз (т-во) обязуется вести охотхозяйство на особых охотничьих угодиях по утвержденным Край (обл)земуправлением производственным планам, а также обязуется разработать и представить пятилетний план ведения хозяйства, не позднее, чем через 1 год по утверждении договора.

5. В течение срока, обусловленного настоящим договором, союз (т-во) обязуется в формах и размерах, указываемых в годичных планах:

а) организовать учет наличия зверя и дичи на территории угодий;

б) организовать охрану охотугодий, а также содействовать лесной страже в охране лесов, покосов, расположенных на территории особых охотничьих угодий, от самовольных пользований и от лесных пожаров;

в) вести планомерную борьбу с хищниками-вредителями охотничьего и сельского хозяйства;

г) принимать все меры к увеличению дичи и в случае надобности проводить подсадку видов птиц и зверей, а также и существующих видов и производить подкормку;

д) вести учет ежегодного отстрела охотничьепромысловых животных и учет уничтоженных хищников-вредителей охоты и сельского хозяйства;

е) привлекать охотников-членов т-ва для наблюдений за состоянием охотничьего хозяйства;

ж) представлять Земуправлению ежегодно к 1 ноября доклады о состоянии охотничьего хозяйства и о результатах выполнения производственного плана хозяйства за истекший год.

6. В связи с выполнением взятых на себя обязательств союзу (т-ву) предоставляется право:

а) строить на территории хоз-ва в местах, избранных по соглашению с местными лесничими, дома для сторожей, избушки для ночлега охотников, пристани лодок и т. п.;

б) производить в случае надобности посев кормовых растений для подкормки на пахотных и сенокосных угодиях, переданных в пользование союзу (т-ву), согласно ст. 2 сего договора, а также вести наблюдение за сохранением существующих естественных кормовых ресурсов;

в) устанавливать особые правила охоты на территории хозяйства.

Примечание 1. Правила эти вступают в силу лишь по утверждении их Край(обл)земуправлением.

Примечание 2. Стоимость всех перечисленных мероприятий не должна быть меньше . . руб. за пятилетие.

7. Край(обл)земуправление со своей стороны обязательно оказывает союзу (т-ву) всяческое содействие:

- а) по организации приписного хоз-ва путем представления имеющихся в Земуправлении материалов, характеризующих территорию;**
- б) по проведению правильной постановки охотничье-го хоз-ва путем инструктирования;**
- в) по защите интересов охотничьего хоз-ва;**
- г) по сохранению естественной обстановки, необходимой для существования зверей и птиц;**
- д) получению кредитов на развитие охотничьего хозяйства.**

8. Край(обл)земуправление контролирует через свой аппарат:

- а) соблюдение союзом (т-вом) установленных планом правил охоты;**
- б) состояние охотхозяйства, охраны, землепользования на приписанной территории;**
- в) выполнение настоящего договора и планов ведения хозяйства.**

9. Договор вступает в силу со дня его утверждения краевым (обл.) исполнкомом.

10. Расторжение договора может быть произведено союзом (т-вом) по его желанию с предупреждением с его стороны Край(обл)земуправления за 2 месяца вперед или по требованию Край(обл)земуправления в случае явного нарушения союзом (т-вом) условий настоящего договора или утвержденного Крайземуправлением плана ведения охотничьего хозяйства на переданном союзу (т-ву) особом охотничьем угодии.

11. В случае досрочного расторжения договора, а также по окончании срока действия его, все постройки, возведенные союзом (т-вом) на территории угодия, из бесплатно полученного леса, как-то: дома для сторожей, избушки для ночлега охотников и т. п. переходят во владение Край(обл)ЗУ. Постройки из леса,

полученного за плату, передаются Край(обл)земуправлению с оплатой по оценке комиссии, составленной из представителей Земупраления и союза (т-ва) в случае же разногласия членов комиссии по оценке, комиссии, назначаемой исполнкомом.

12. По истечении срока договора преимущественное право на новую приписку охотугодий, указанных в настоящем договоре, предоставляется союзу (т-ву).

13. Расходы по заключению настоящего договора оплачиваются союзом (т-вом).

14. Юридические адреса сторон.

15. Подлинник настоящего договора хранится в Край(обл)земупрвлении, заверенные копии его выдаются союзу (т-ву) охотников.

П р и м е ч а н и е. К п. 1 договора.

Ориентировочный план организации охотничьего хозяйства на территории охотугодий, переданных т-ву охотников по договору от « » 19 . . . , за №

Описание приписываемого участка.

Предполагаемые к приписке охотничьи угодия, расположенные на территории округа, включают в себя следующие площади и ограничиваются следующим образом:

В состав охотугодий, расположенных на территории районов, входят: площадь лесов Госфонда га, в лесничествах и га лесов местного значения, земель с/х пользования га, водоемов га.

Северная граница приписного участка проходит от дер. по до пункта (село-деревня)

Восточная граница от дер. по до пункта

Южная граница от по
до пункта

Западная граница от по
до пункта (Внутри означенного
участка выделяется в лесничество на
территории с совета га,
исключаемые из приписки, для общего пользования
и в том числе некооперированными охотниками селе-
ний примерно человек).

Указанные угодья, предполагаемые к приписке пе-
редаются в целях охотпользования и организации
охотхозяйства т-ву охотников.

В целях практического осуществления хозяйствова-
ния, охотугодия, передаваемые т-ву, развиваются на
. участков, означенных на карте под
№№

Участок № 1 в границах с севера от
до пункта с востока от
до пункта, с юга от
до пункта общей площадью в
га, закрепляются за коллективом охот-
ников в числе человек, проживающих в се-
лениях

На означенном участке, в соответствии с наличными
запасами промысловых животных, предполагается про-
вести следующие правила и сроки охоты.

Участок № 2 тоже и т. д. по всем участкам.

Для обеспечения выполнения означенных правил (а
также для охраны заказника) организуется охрана с
затратой на нее в течение года руб.

Для установления ясно видимых границ предпола-
гается провести остолбление, с установкой вывесок в
местах на что потребуется
руб. Кроме того, на улучшение путей сообщения
между отдельными участками охотугодий между
и участками и т. д. пред-

полагается проложить гати, тропы и переходы, на что потребуется руб.

Кроме того, в целях уточнения границ участков между коллективами и в целях изучения экономики и охотпромысла, а также и вопросов биологического порядка, для окончательного охотустойства на территории, переданной т-ву, предполагается организовать их изучение как путем получения материалов, так и путем непосредственного обследования, для чего потребуется организация при т-ве охотоведческой партии в составе 3 человек, сроком на месяца, на что потребуется руб. Всего расходов на капитальные затраты на данный участок . . . руб., эксплоатационных расходов руб. в год.

Принимая амортизацию капитальных затрат 25% в год, общий годовой расход (с эксплоатационным) выразится в руб. в год, что по отношению к валовому выходу продукции охоты с площади участка (пушнина руб., дичь руб.) на основании материалов прошлых лет составит . . %».

Охота на переданных т-ву охотугодиях разрешается исключительно членам т-ва, причем порядок охоты на отдельных участках, как правило, устанавливается коллективом с утверждения т-ва. Т-во имеет право разрешать охоту на закрепленных приписных охотугодиях кооперированным охотникам, состоящим членами в других т-вах, с обязательным предварительным уведомлением того коллектива, на территории которого предполагается охота указанными охотниками.

Результатом организации охотничьего хозяйства и закрепления права охоты за определенной группой охотников, в течение первого же охотничьего периода явится повышение качества продукции, а следовательно и ценности продукции, добываемой в охотхозяйстве.

Увеличение количества продукции можно ожидать лишь со следующего года. Так как реализация продукции, получаемой с особо охотничьих угодий, должна производиться охотником обязательно через свой союз, от которого охотники получили опромышляемый ими участок, то следовательно, хотя весь прирост ценностей, явившийся результатом охотустроительных мероприятий получит охотник, союз также будет иметь долевое участие в повышенной доходности, реализуя продукцию охоты, а при повышении количества добычи, увеличивая снабжение охотника. Улучшение материального положения кооперированного промыслового населения также отразится в сторону повышения оборотов союза.

Покрытие расходов по охотустроительству должно итти, как за счет средств кооперированного населения, так и за счет системы охоткооперации, пропорционально участию в получении доходов, причем расходы на охотобследование и организацию биостанций и опытных участков целесообразнее относить за счет системы охоткооперации пропорционально участию в получении доходов, причем расходы на охотобследование и организацию биостанций и опытных участков целесообразнее относить за счет средств системы, а охотустроительные мероприятия и эксплоатационные расходы за счет средств населения, заменяя денежные взносы натуральными вложениями, т. е. и трудовложениями, которые в огромном своем большинстве могут и будут проводиться в процессе охоты, как своего рода охотничий агроминимум, вследствие чего с очень небольшой затратой труда и времени опромышляющие охотугодия охотники коллективно могут выполнить такую большую работу по реконструкции охотничьего хозяйства, которая по своей стоимости значительно превышает тот нормальный %, который они должны бы

были внести на расходы по охотничьему строительству, в соответствии с ростом их доходов от охоты.

Вследствие своеобразия охотничьего хозяйства никакой иной метод социалистической реконструкции охотничьего хозяйства кроме коллективного ведения невозможен. Все те необходимые рационализаторские мероприятия, которые могут быть в процессе охоты или попутно при посещении охотничьих угодий по другим надобностям проведены коллективом охотников без большой затраты времени, труда и средств, при проведении их в порядке специальной работы окажутся столь дорогостоящими, что не смогут окупиться ожидаемым от этих мероприятий эффектом.

Подкармливание охотничьих животных.

Недостатки существенных кормовых запасов, гибель их от разных причин, вызывают перекочевку животных, болезни и их гибель.

Поэтому необходимо выявить кормовые запасы, а при недостатке их, обеспечить животных кормами на зиму.

Такими кормами могут служить материалы при чистках и рубках (как например, ветки лиственных деревьев, кора). Годятся для подкармливания также отбросы овощей, мякина, высевки, низшие сорта зернохлебов.

Заготовленные корма выкладываются (лучше всего в кормушках), в виде пучков сена, привязанных к дереву под крышей сучков, яслей, шалашей и других сооружений.

Существует также способ подкармливания животных посредством устройства кормовых полей, с которых урожай не снимается, а оставляется на зиму.

Рекомендуются следующие корма:

Для зайцев — немолоченный овес, сено, дикие фрукты, бураки, ветки мягких лиственных пород и плодовых деревьев.

Для фазанов — кукуруза, горох, гречиха, просо, ячмень, пшеница, картофель, ягоды.

Для куропатки — хлебные зерна, давленная картошка, песок.

Для тетеревей — гречиха, кукуруза, березовые ветки с сережками, необмолоченный овес в снопах, ягоды можжевельника и рябины, крупно-зернистый песок.

Для утки — хлебные зерна, овощные и плодовые отбросы, рыбные отбросы.

Охрана от климатических невзгод.

Не мало зверей и птиц гибнет во время разлива рек, от снега, гололедицы. Необходима и здесь помощь человека.

Кроме организации подкармливания, необходимо в местах подкормки устраивать из веток шалаши, для спасения некоторых птиц (куропатка, фазан, дрофа) целесообразно практиковать вылавливание их поздней осенью или зимой и содержание в закрытых помещениях закрытого легкого типа, с тем, чтобы весной их выпустить в угодья.

Во время разлива гибель животных можно предотвратить путем защитных насаждений в безопасных местах и привлечением туда животных или же путем непосредственного вылавливания животных и выпуска их в безопасные угодья.

Вот изложение в кратких словах, поскольку позволяет небольшой размер брошюры, тех мероприятий, какие необходимо провести для организации охотниччьего хозяйства.

Цена 20 коп.